

БІЛБОВАЛАНДІЯ

НИЖЕГОРОДСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегородск. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Августа № 16-й. 1899 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

ВЫСОЧАЙШАЯ ОТМЪТКА.

Въ память и означенование Священаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, священникъ Знаменской церкви с. Сосновки, Ардатовскаго уѣзда, Иоаннъ Зининъ и жена его Марія Николаева соорудили для назранной церкви крестъ, рѣзной работы, съ киотомъ, стоимостію 250 рублей.

На всеподданнейшемъ докладѣ Г. Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода, действительного тайного советника К. Побѣдоносцева о таковомъ выражении вѣрноподданническаго и религіозно патріотического чувства Его

Императорскому Величеству благоугодно было собственоручно начертать: „Прочелъ съ удовольствіемъ“.

Определеніе Епархіального Начальства.

Нижегородская Духовная Консисторія слушало отношение Виленского, Ковенского и Гродненского Генераль-Губернатора, отъ 30 Іюня сего года за № 189, на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородского и Арзамасскаго, съ препровожденіемъ воззванія и 10 подписныхъ листовъ для сбора пожертвованій на сооруженіе въ г. Вильнѣ памятника Императрицѣ Екатеринѣ II-й. Приказали и Его Преосвященство утвердилъ: Воззваніе о пожертвованіяхъ на сооруженіе въ г. Вильнѣ памятника Императрицѣ Екатеринѣ II напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, а 10-ть подписныхъ листовъ разослать З-мъ благочиннымъ Н.-Новгорода, 4-хъ уѣздныхъ городовъ: Арзамаса, Балахны, Княгинина и зашт. г. Починокъ и 3-хъ сель: Лыскова, Павлова и Городца съ предписаніемъ предложить ихъ какъ духовенству, такъ и прихожанамъ для пожертвованій на сооруженіе вышеозначенного памятника и, по исполненіи, листы съ пожертвованіями представить въ Консисторію.

Воззваніе.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему до-
кладу Главнаго Начальника Сѣверо-Западнаго Края
Генераль-Адъютанта В. Н. Троцкаго, Высочайше со-
изволилъ, 9 го Февраля 1899 года, на открытие повсе-
мѣстной въ Имперіи подписки для сбора пожертвова-

вій на сооруженіе въ г. Вильнѣ памятника Императрицѣ Екатеринѣ II-й, какъ главной виновницѣ возвращенія Россіи отторгнутаго отъ нея Бѣлорусского края.

Такое Монаршее соизволеніе открываетъ теперь всѣмъ Русскимъ людямъ возможность внести свою лепту на это обще-русское дѣло, гдѣ дорогъ не рубль, а дорога и каждая копѣйка, присланная со всѣхъ концовъ нашего обширнаго Отечества, какъ дань священной памяти Великой Родительницы русской земли.

Учрежденный по волѣ Его Императорскаго Величества, подъ предсѣдательствомъ Генераль-Адъютанта В. Н. Троцкаго, особый Комитетъ для сбора пожертвованій и устройства памятника, озабочиваясь возможнымъ удобствомъ и облегченіемъ каждому члену великой русской семьи взноса пожертвованій, имѣеть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что всякое пожертвованіе, въ какомъ бы оно ни было размѣрѣ, принимается, по распоряженію Господина Министра Финансовъ, всѣми казначействами, но можетъ быть, по желанію, препровождаемо и непосредственно въ Комитетъ, въ городъ Вильну. Редакціи газетъ, получившихъ настоящее объявление и подписные занумерованные листы, за подпись Предсѣдателя Комитета, также принимаютъ пожертвованія отъ желающихъ.

УТВЕРЖДЕНИЕ ВЪ ДОЛЖНОСТИ ЦЕРКОВНЫХЪ СТАРОСТЬ.

(Продолженіе, см. № 15).

По Нижегородскому уѣзду: къ церквамъ сель: Вязовки—крестьянинъ Никита Степановъ **Хлебовъ**, Высокова—крестьянинъ Василій Ивановъ **Пикинъ**, Алистѣева—крестьянинъ Иванъ Михайловъ **Пахлинъ**, Спирі-

на—крестьянинъ Андрей Ивановъ *Обыденновъ*, Новыхъ.
 Ключищъ—крестьянинъ Матвѣй Якимовъ *Ганинъ*, Семети — крестьянинъ Алексѣй Григорьевъ *Кузнецовъ*,
 Шелокши—крестьянинъ Демьянъ Васильевъ *Золотовъ*,
 Ново-Ликѣева—крестьянинъ Яковъ Егоровъ *Фонаревъ*,
 Безводнаго—крестьянинъ Иванъ Андреевъ *Прокуряковъ*,
 Великаго-Врага крестьянинъ Яковъ Викторовъ *Викторовъ*,
 Вишенокъ—крестьянинъ Федоръ Никифоровъ
Глубовъ, Кстова — крестьянинъ Алексѣй Николаевъ
Григоровъ, Ельни—крестьянинъ Яковъ Алексѣевъ Але-
 кспѣвъ, Ближняго-Константина—крестьянинъ Егоръ
 Васильевъ *Шихеревъ*, Борисовскаго—крестьянинъ Евд-
 кимъ Федоровъ *Гурьянновъ*, Каменокъ—крестьянинъ Па-
 вель Андреевъ *Середневъ*, Аѳанасьевъ—крестьянинъ Ва-
 силій Никандровъ *Воробьевъ*. Сохтавки—крестьянинъ
 Иванъ Алексѣевъ *Крайневъ*, Лукина—крестьянинъ Ва-
 силій Степановъ *Заикинъ*, Евфимьевъ—мѣщанинъ Вла-
 димиръ Ивановъ *Кашаевъ*, Доскина—крестьянинъ Левъ
 Александровъ *Быковъ*, Маликова — крестьянинъ Але-
 ксандръ Ивановъ *Чекинъ*, Телелева—крестьянинъ Иванъ
 Васильевъ *Луконовъ*, Борисова—крестьянинъ Иванъ
 Андреевъ *Прикащиковъ*, Теплаго—крестьянинъ Иванъ
 Васильевъ *Суринъ*, Курилова—крестьянинъ Василій
 Ивановъ *Боковъ*, Богоявленья—крестьянинъ Аѳанасій
 Ивановъ *Макарычевъ*, Румянцева—крестьянинъ Никита
 Петровъ *Дубковъ*, Сіухи—крестьянинъ Косьма Матвѣевъ
Шеселевъ, Суроватихи—крестьянинъ Александръ Пет-
 ровъ *Уставщиковъ*, Арманіхи—крестьянинъ Симеонъ
 Васильевъ *Ильиновъ*, Наченья—крестьянинъ Михаиль
 Димитріевъ *Быковъ*, Поляны—крестьянинъ Иванъ Ни-
 кифоровъ *Водопьяновъ*, Дальнаго-Константина крестья-
 никъ Иванъ Васильевъ *Карабаевъ*, Мигалихи—крестья-

нинъ Александръ Васильевъ *Пиговатовъ*, Нагавицина—
 Антипъ Косьминъ *Кувашевъ*, Меленокъ — крестьянинъ
 Егоръ Амвросимовъ *Никоновъ*, Ляписи — крестьянинъ
 Василій Ивановъ *Козанинъ*, Толмачева — крестьянинъ
 Василій Ивановъ *Трофимовъ*, Слободскаго—отставной
 унтеръ-офицеръ Степанъ Александровъ *Батыревъ*, Под-
 лѣсова—крестьянинъ Василій Ивановъ *Урлинъ*, Вередѣ-
 ёва—крестьянинъ Степанъ Васильевъ *Назаровъ*, Чер-
 вухи — крестьянинъ Феоктистъ Ивановъ *Тукмановъ*,
 Старыхъ-Ключищъ — крестьянинъ Онуфрій Матвѣевъ
Букишевъ, Выѣздного—крестьянинъ Андрей Никитинъ
Моновъ, Новаго — крестьянинъ Алексѣй Яковлевъ *Жар-
 ковъ*, Жедрина—потомственный дворянинъ Александръ
 Семеновъ *Курнаковъ*, Симбілей—крестьянинъ Павель
 Николаевъ *Калининъ*, Березниковъ—крестьянинъ Ва-
 силій Андреевъ *Артемьевъ*, Мухоѣдова—крестьянинъ
 Ермолай Андреевъ *Бракинъ* и Берсеменова—крестья-
 никъ Иванъ Ивановъ *Тереховъ*.

ВѢДОМОСТЬ

о лицахъ, коимъ по опредѣленію Святѣйшаго Синода,
 отъ 25 июня
2 июля сего года за № 2365, назначено единовре-
 менное пособіе.

- | | | |
|----|---|---------------------|
| № | Кому назначено пособіе. | Размѣръ
пособія. |
| 1. | Заштатному священнику села Мещерскихъ-
Горъ, Горбатовскаго уѣзда, Александру
Стернову | 70 р. |
| 2. | Вдовѣ священника Надеждѣ <i>Васильевой</i> | 40 р. |
| 3. | Вдовѣ священника села Кемаръ, Княгинин-
скаго уѣзда, Параскевѣ <i>Виноградовой</i> | 50 р. |

4. Вдовъ псаломщика с. Большой Пузы, Лукояновского уѣзда, Еленѣ *Померанцевой*. 30 р.
 5. Дочери священника зашт. гор. Починокъ Ольгѣ *Сократовой*. 40 р.
 6. Дочери діакона с. Шагаева, Лукояновского уѣзда, Марії *Тепловской*. 40 р.
 7. Дочери псаломщика села Наруксова, Лукояновского уѣзда, Авиѣ *Рудневской*. 30 р.

Итого . . . 300 р.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: 1. Діаконъ Зеленогорекаго женскаго монастыря *Ioannъ Зерчаниновъ*—на священническое мѣсто въ с. Кресты, Семеновскаго уѣзда, 30 Іюля.

2. Учитель Петряевской церковно-приходской школы *Sergii Виноградовъ*—на діаконское мѣсто въ с. Глухово, Макарьевскаго уѣзда, 27 Іюля.

3. Послушникъ Крестовой церкви *Leonidъ Малицкий*—на псаломническое мѣсто въ с. **Болдино**, 31 Іюля.

4. Запрещенный въ священнослуженіи бывшій священникъ с. Мухолова *Аркадий Пустынскій*—допущенъ къ исполненію обязанностей псаломщика при церкви с. **Ѳедотова**, Ардатовскаго уѣзда, 7 Августа.

Перемѣщены, согласно прошенію: 1. Священникъ с. Елфимова Майдана, Лукояновскаго уѣзда, *Павелъ Вознесенскій*—въ с. Покровъ, Княгининскаго уѣзда, 1 Августа.

2. Діаконъ села Ветелева, Балахнинскаго уѣзда, *Anatolii Коринскій*—къ церкви села **Лыковшины**, Семеновскаго уѣзда, 3 Августа.

3. И. д. псаломщика с. Адашева, Сергачскаго у., *Nikolai Vladimirovъ*—въ село **Василевъ Майданъ**, того же уѣзда, 29 Іюля.
Умеръ: Псаломщикъ села Василева Майдана, Лукояновскаго уѣзда, *Ivanъ Рябцовъ*, 15 Іюля.

Праздныя мѣста:

а) священническія:

- въ селѣ Митрофановѣ, Балахнинскаго уѣзда,
 — — Тархановѣ } Сергачскаго уѣзда,
 — — Березникахъ }
 — — Елфимовѣ Майданѣ, Лукояновскаго уѣзда,
 — — Ключицахъ, Арзамасскаго уѣзда,
 — — Пашутинѣ, Ардат. у., при единовѣрческой ц.,
 при Нижегородской Исправительной Колоніи.

б) діаконскія:

- въ селѣ Среднихъ Пичингушахъ, Лукояновскаго уѣзда,
 — — Золинѣ, Горбатовскаго уѣзда,
 — — Старинскомъ, Сергачскаго уѣзда.
 Зеленогорскомъ женскому монастырю,
 — — Ветелевѣ, Балахнинскаго уѣзда.

в) псаломническія:

- при соборной церкви г. Арзамаса,
 — Тихвинской кладбищенской ц. г. Арзамаса,
 въ селѣ Адашевѣ, Сергачскаго уѣзда.

О Т Ч Е Т Ъ
 о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты
 Нижегородской епархіи за 1897 — 8 учебный годъ въ
 учебно-воспитательномъ отношеніи.

(Продолженіе)

II.

Составъ лицъ учащихъ въ церковныхъ школахъ епархіи былъ въ отчетномъ году слѣдующій:

Названія уѣздовъ.	Законоуч. состояли:				Преподават. проч. предмет. было:								
	Священник.	Диаконы.	Псаломщи.	Свѣтскіе.	Итого.	Священник.	Диаконы.	Псаломщи.	Обыкнов. учителей.	Учителн.	Помощник.	Помощниц.	Итого.
Ардатовскій . .	56	—	—	—	56	10	8	11	15	12	1	—	57
Арзамасскій . .	45	4	2	17	68	2	8	8	29	24	—	—	71
Балахнинскій . .	20	2	—	5	27	—	3	—	17	16	—	—	36
Васильскій . .	36	1	1	2	40	1	13	4	20	4	—	1	43
Горбатовскій . .	37	4	—	3	44	3	8	6	12	17	—	—	46
Княгининскій . .	44	2	—	4	50	1	9	7	25	10	—	—	52
Лукояновскій . .	89	6	—	1	96	3	19	15	35	27	1	1	101
Макарьевскій . .	36	—	—	5	41	2	8	3	17	11	2	3	46
Нижегородскій . .	35	—	—	2	37	48	—	—	27	20	—	—	95
Семеновскій . .	37	1	—	1	39	4	5	6	19	13	3	—	50
Сергачскій . .	52	3	2	9	66	5	10	11	31	9	—	—	66

Въ указанномъ составѣ лицъ наилучшими преподавателями церковныхъ школъ и вообще важнейшими для

этихъ школъ дѣятелями нужно признать священниковъ-законоучителей. Превосходя другихъ преподавателей и образованіемъ, и саномъ, и влияніемъ какъ ва дѣтей, такъ и ихъ родителей, обыкновенно совмѣщаю ѿ законоучительствомъ и обязанности завѣдывающихъ школами, священники не только старательно и успѣшно преподаютъ въ нихъ главнѣйший предметъ — Законъ Божій, но въ то же время несутъ на себѣ немалое нравственное, а иногда материальное бремя, будучи обязаны руководить учебными занятіями малоопытного учителя и всѣми мѣрами заботиться о материальномъ обеспеченіи школы. Можно безъ преувеличенія сказать, что все церковно-школьное дѣло въ приходахъ держится трудающими священниками. И тѣмъ цѣнна ѿ эти труды, что повсюду они, за самыми ничтожными исключеніями, вѣчнѣ не оплачиваются.

По свидѣтельству Епархіального и уѣздныхъ Наблюдателей наиболѣе ревностно заботились о церковныхъ школахъ въ своихъ приходахъ и наиболѣе успѣшно преподавали въ нихъ Законъ Божій слѣдующіе священники:

по Ардатовскому уѣзду:

с. Левашова — А. Левашовъ, свыше 30 лѣтъ единолично занимавшійся въ школѣ по всѣмъ предметамъ безъ всякаго вознагражденія и до послѣдняго времени содержавшій ее въ своемъ домѣ; с. Верякушъ — Н. Введенскій, с. Михеевки — И. Петропавловскій, с. Замятинъ — И. Добросмысловъ, Гремячева — И. Казанскій, Кудебакъ — П. Святухинъ, Журелейки — О. Пальмовъ, г. Ардатова В. Магнитскій, с. Кологріева — А. Безсоновъ и Сосновки — М. Подтягинъ, единолично трудящійся въ

школѣ и замѣчательно хорошо поставившій ее въ воспитательномъ отношеніи; по Арзамасскому уѣзду: сель: Ивашина — В. Цвѣтаевъ, Дубенскаго — Постниковъ, Стрѣлки — А. Цвѣтаевъ, Великаго Врага — В. Левашовъ, Печерокъ — А. Зефировъ, Каменной Поляны — А. Персидскій, Никольскаго-Кобылина — А. Архангеловъ, Краснаго — Македонскій, Кирманъ — Прогрессовъ, Шадрина Масловскій, Воронцова — Веселовъ, Новаго-Усада — Орловскій, Степанова — П. Введенскій, Понетаевки — Дроздовъ, Вада — Покровскій, Ко лихи — П. Нарциссовъ, за недолгое свое пребываніе въ приходѣ успѣвшій осуществить мысль о всеобщемъ обученіи въ немъ, открывши въ двухъ приходскихъ деревняхъ школы грамоты и заботливо руководя ими;

по Балахнинскому уѣзду:

законоучитель Александро-Невской церковно-приходской школы при Городецкомъ Феодоровскомъ монастырѣ — П. Страховъ, с. Матренкина — П. Веселовъ, Кирюшина — П. Гагинскій, Погоста — Ф. Троицкій, Воскресенской церкви въ г. Балахнѣ — В. Никольскій и села Сицкаго — И. Никольскій;

по Васильскому уѣзду:

сель: Никольскаго — А. Троицкій, Огнева-Майдана — В. Державинъ, Покровскаго-Майдана — А. Глазковъ, Бѣлавки — Х. Невскій, Чугуновъ — С. Сахаровскій, Кривуши — Н. Паршинъ, Вершинина — Р. Владимірскій, Низовки — Н. Вознесенскій и Тубанаевки — К. Соловьевъ;

по Горбатовскому уѣзду:

сель: Дуденева — А. Орфановъ, Ярымова — И. Фіалковскій, Бедрица — И. Пѣвницкій, Дальне-Давыдова — Серебровскій, Абабкова — Лебединскій, Сосновскаго — Илевъ.

скій, Абабковскаго монастыря — Маковъ, законоучитель Пантелеимоновской школы грамоты — Орловъ, Новицкой — В. Дерцевъ, Грудцынской — В. Миловановъ;

по Княгининскому уѣзду:

г. Княгинина — П. Слободской, сель: Нелюбова — Н. Троицкій, Игнатова — М. Голубицкій, Пергалей — И. Соколовскій, Большого-Мурашкина — М. Троицкій и М. Сенатскій;

по Лукояновскому уѣзду:

сель — Мадаева — И. Садовскій, Елфимова-Майдана — П. Вознесенскій, Пермѣева — Ремезовъ, Пикшени — И. Богоявленскій, Новой-Слободы — А. Никольскій, Кондрякина — Н. Цвѣтковъ, Хилкова — П. Ласточкинъ, Протасова — Е. Модератовъ, Пели Хованской — И. Миловскій, Темяшева — Н. Поповъ, Новоселокъ — В. Анненковъ, Красной Поляны — Виноградовъ, Ивашева — П. Листовъ и Пандаса — И. Цвѣтаевъ;

по Макарьевскому уѣзду:

сель — Красной Луки — А. Разумовъ, Просѣка — В. Полянскій, Лыскова — И. Смирновъ, Большихъ Отаръ — И. Глазковъ, Никольскаго — И. Хитровскій, Татинца — Можарскій, Бармина — М. Виноградовъ, Троицкаго — Н. Репьевъ, Лыскова — И. Высоковскій, Запруднаго — К. Виноградовъ;

по Нижегородскому уѣзду:

священники городскихъ церквей Рождественской — Н. Царевскій, Преображенской — Е. Постниковъ, Вознесенской — А. Вишняковъ, Владимірской — Н. Троицкій и Иоанно-Дамаскинской при Духовной Семинаріи — В. Добронравовъ, сель — Большой-Пицы — Н. Соколовъ, Теплевъ — В. Вишневскій, Крутца — И. Никольскій;

по Семеновскому уѣзду:

села Кантаурова—О. Смирновъ, законоучитель, завѣдывающій и старшій учитель Семеновской женской второклассной школы К. Милотворскій, сель Тюленей—І. Яворскій, Подольца—Н. Смирновъ, Подлужекъ—А. Троицкій, Худякова—А. Лебединскій, Боръ—Н. Бѣляевъ, Пафнутова—Галинъ, Чернолѣсской Пустыни—І. Смирновъ, Ступина—А. Спасскій, Чистаго-Поля—І. Травинъ, Толоконцева—К. Сергіевскій, Останкина—А. Дорохотовъ и г. Семенова—Альбицкій;

по Сергачскому уѣзду:

сель—Лопатина—М. Троицкій, Александрова — А. Похвалинскій, Выползова—П. Миролюбовъ, Ломакина—Н. Иолетаевъ, Пересякина—К. Салганскій, Еделева—С. Красовскій, Уткина—Л. Вознесенскій, Болобонова—І. Воскресенскій, Субботина—А. Семіотрочевъ.

Учителя изъ другихъ членовъ причта—діаконовъ и псаломщиковъ, конечно, во всемъ уступаютъ священникамъ, однако и между ними есть лица, достаточно свѣдущія въ школьнѣмъ дѣлѣ и, главное, преданные, ему. Таковы:

въ Ардатовскомъ уѣздѣ:

Верякушской школы—діаконъ В. Балашовъ, преподаватель пѣнія въ Нучинской школѣ діаконъ Владимировъ, псаломщики сель—Худошина—Кельдюшевъ и Туркушай—С. Знаменскій, по всѣмъ предметамъ занимающіеся въ церковно-приходскихъ школахъ поименованныхъ сель;

въ Арзамасскомъ уѣздѣ:

учителя—діаконы Водоватовской школы—Аргентовъ, Козлихинской—Алексѣевскій, Салалейской— псаломщикъ Алферьевъ и Перемчалковской— псаломщикъ Во-

скресенскій. Послѣдній ежедневно ходилъ въ школу, отстоявшую на 4 версты отъ мѣста его жительства, и притомъ не только утромъ для учебныхъ занятій, а и вторично, по вечерамъ для занятій церковнымъ пѣніемъ, такъ что, отдавая школѣ все свое время, онъ запустилъ свое хозяйство;

въ Васильскомъ уѣздѣ: діаконы сель—Огнева Майдана—А. Надежинъ и Мизгина—М. Подольскій;

въ Горбатовскомъ—учитель Елизаровской школы діаконъ Архангельскій; въ Княгининскомъ:

учитель Моксинской школы грамоты псаломщикъ Парамоновъ, который въ зараженной расколомъ мѣстности усінѣль своей школой приобрѣти симпатіи населенія и при собственной нуждѣ и бѣдности, почти безъ поддержки священника, второй годъ съ любовію и усердіемъ отдаетъ свои силы и время на обученіе дѣтей;

въ Лукояновскомъ уѣздѣ: псаломщики—учителя школъ Цивѣво-Усадской Добрѣровъ и Шишадѣевской—Подольскій;

въ Макарьевскомъ—учитель Лысковской Вознесенской школы—діаконъ Н. Виноградовъ;

въ Семеновскомъ—учитель Спасской школы псаломщикъ Петровскій, и въ Сергачскомъ уѣздѣ:

учитель Александровской школы псаломщикъ Архангельскій.

В) Изъ лицъ, не принадлежащихъ къ клиру, наиболѣе усердно и успешно ведутъ занятія учителя и учительницы слѣдующихъ школъ:

въ Ардатовскомъ уѣздѣ: П. А. Бородиной—Ардатовской—С. Добрѣева, Березинской — Н. Раевская, Замятинской—Н. Рыбаковъ, Дубовской—М. Спенская и Елизарьевской—М. Елизаровская. Послѣдняя, не смотря на усердныя нелегкія занятія въ многолюдной школѣ, взяла на себя еще трудъ во вѣкласное время особо обучать дѣвочекъ; школъ грамоты—Дурновской—Алексѣевъ, Цыгановской—Сабуровъ и Левашовской—Языковъ;

въ Арзамасскомъ уѣздѣ:

Арзамасской второклассной школы — З. Лютова и В. Бабайкина, Хватовской — М. Невѣдомская, Стрѣлковской — Василькова, Степановской — Троицкая, Великовражской—Л. Крылова, Измайловой — Виноградова, Тумановской — Свѣтозарскій; въ школахъ грамоты—Кирманской—Пѣвницкій, Воронцовской—Веселова, Иванцевской—Шаровъ, Березовской — Раевъ. Многимъ изъ нихъ приходилось за крайне скучное вознагражденіе (напр. 36 руб. въ годъ) заниматься въ крайне тѣсныхъ ($7\times7\times3$ арш.), нерѣдко угарныхъ крестьянскихъ избахъ, съ довольно значительнымъ числомъ учащихся (до 30—35 человѣкъ).

По Балахнинскому уѣзду: учащіе въ Сормовскихъ церковно-приходскихъ школахъ: ѡ. Иваницкій, С. Лазаревъ, А. Орловскій, В. Иваницкая; Петряевской школы—Юраева, Селищенской—М. Успенская, Воскресенской въ г. Балахнѣ А. Фіалковская и Погостинской М. Кенарская;

по Васильскому уѣзду:

Бѣлавской—Я. Виноградовъ, Елховской—Н. Успенскій, Шокинской — А. Добронравовъ, Долго-Польской — С. Архангельская и Шишковердской—Н. Архангельская;

по Горбатовскому уѣзду: —Водолыги по Николаевской с. Павлова—Спорышевъ, Горбатовской—Скрипина, Тарской—Невѣдомская, Сосновской—Соловѣва, Зеленцовской—Серебровская и Бедринской—Бѣлова;

по Княгининскому уѣзду: Вельдемановской второклассной школы В. Боголюбовъ, Архангельскій и Крыловъ, Княгининской—Кармазинскій, Игнатовской—Голубицкая, Пергалейской—Серебровская, Б. Мурашкинской — Померанцева; въ школахъ грамоты: Чернухинской—А. Макателемскій, ежедневно ходившій для занятій за 4 версты и въ два года успѣвшій приготовить къ выпуску на лыготу, Шпилевской—Петруховъ и Папуловской — Вальнинь, хорошо поставившій церковное пѣніе въ школѣ и приходѣ;

по Лукояновскому уѣзду: въ школахъ церковно-приходскихъ: Починковской второклассной—Т. Вѣликова и Е. Цвѣткова, Пойской второклассной—А. Семеновъ, Мадаевской — В. Садовскій, Хилковской—В. Шарійская, Пермѣевской—А. Коринская, Ново-Слободской — Е. Успенская; въ школахъ грамоты: Арской—А. Паршина, Мало-Лукояновской—Засыпкина, Хоненевской—П. Синявинъ и Чиресской—П. Успенскій;

по Макарьевскому уѣзду: Ушаковской—И. Кудрягцевъ, Запрудновской—А. Шахина, Бѣлозерской — А. Гармонинъ, Просѣцкой Смѣловскій, Красно-Луцкой — П. Борисоглѣбскій, Разнѣжской—Лебедева, Успенской—Коринскій, Лысковскихъ: Вознесенской—Шахина и Троицкой—М. Казневская;

по Нижегородскому уѣзду: Преображенской городской — В. Малицкій, Воскресен-

ской мужской—А. Съверова, Вознесенской—В. Годнева и Рождественской—В. Померанцева; по Семеновскому уезду:

Городищенской—Гиляровский, Семеновской мужской—Гуляева, Пафнутовской—Котетова, Осиновской—Постникова, Пикинской—Гортинская, Останкинской—В. Цыгановъ, Толоконцевской—П. Макова, Борской—О. Соловьевъ, Медвѣдевской-Монастырской—Ю. Троицкая и Ямвовской—Криткая; по Сергачскому уезду:

въ школахъ церковно-приходскихъ: Яновской—А. Скородумовъ, Карауловской—К. Садовская, Лопатинской—А. Разумова, Андросовской—И. Цвѣтковъ, Выползовской—И. Постниковъ, Ивковской—В. Покровский, Ломакинской—П. Алмазовъ, Мало-Андросовской—А. Воскресенской, Паново-Осановской—И. Тишковъ, Свербинской—М. Покровский; въ школахъ грамоты: Дуровской—П. Лебедевъ, Курбатовской—Ѳ. Гусевъ, Сурковской—И. Данилинъ и Субботинской—И. Семёновчевъ.

Наряду съ несобо-рѣбнѣстными церковно-школьными тружениками Наблюдатели отмѣлаютъ и менѣе старательныхъ, даже небрежныхъ. Къ счастью, число послѣднихъ значительно менѣе; къ нимъ относятся между священниками — завѣдывающіе и законоучители слѣдующихъ школъ:

по Ардатовскому уезду: Пашутинской—П. Стекловъ, Автодѣевской—К. Коринской, Худошинской—Ц. Хованской и Чуварлейской—П. Преображенскій;

по Арзамасскому уезду: Вазьянской—Криницкій, Измайловой—Васильевъ,

Морозовской—Малицкій, Н. Языковской—Доброзраковъ и Меленинскій—Македонскій; по Балахнинскому уезду:

Иконниковской—А. Надежинъ и Вѣлонской—Н. Преображенскій;

по Васильскому уезду: Шеменьевской—І. Минервинъ и Качаловской Руновскій;

по Горбатовскому уезду:

Давыдовской—Вейсовъ и Пустынской—Доброзраковъ;

по Княгининскому уезду: Кишкінскій—А. Фаминскій, Моксінскій—П. Стекловъ и Потаповской—П. Можарскій;

по Лукояновскому уезду:

Салдамановской—С. Богоявленскій, Кочкаревской—П. Алексѣевскій, Арской—К. Покровскій, Болдинской—Н. Смирновъ и Николай-Дарской—П. Лебединскій;

по Макарьевскому уезду:

Кадницкой—А. Померанцевъ, Лопатинской—А. Троицкій, Трофимовской—К. Виноградовъ, Плотинской и Сауровской—Голубевъ. Въ своей Плотинской школѣ онъ почти не занимается, а деревенскую Сауровскую совсѣмъ не посѣщаетъ. Свѣдѣній о вѣренныхъ ему школахъ за отчетный годъ никому не представилъ и даже не присутствовалъ на экзаменахъ въ завѣдывающей имъ Сауровской школѣ.

по Семеновскому уезду:

Собчинской (Богоявленской)—С. Яворскій, Покровской—А. Покровскій и Зиняковской—П. Сперанскій;

по Сергачскому уезду:

Больше-Можарской—М. Охотинъ, Китовской—К. Колокольцовъ, Салганской—Ст. Княгининскій, Шараповской—І. Люстрицкій.

Изъ другихъ членовъ прича, не говоря о неспособныхъ и не подготовленныхъ къ учительству обнаружили явную небрежность къ своему дѣлу учителя следующихъ школъ:

по Арзамасскому уѣзду:

Волчихинской — діаконъ Успенскій, Ключищенской — псаломщикъ Смирновъ;

по Васильскому уѣзду:

діаконы — учители школъ: Основской — Анненковъ, Осиновской — Рябчиковъ, Петровской — Лауринъ, Ахпаевской — Петрухинъ, Низовской — Бархатовъ и Каменской — Миловскій;

по Лукояновскому уѣзду:

Шагаевской — діаконъ И. Травинъ, Рождественской — діаконъ К. Писаревъ и Кочкаревской — псаломщикъ Миловскій;

по Макарьевскому уѣзду:

Нестіарской — діаконъ Травинъ;

по Сергачскому уѣзду:

Можарской — псаломщикъ Колосовъ и всѣ діаконы — учители.

Что касается учителей и учительницъ изъ лицъ, не принадлежащихъ къ клиру, то среди нихъ можно указать нѣсколько малоспособныхъ, еще болѣе мало подготовленныхъ, но почти нельзя найти малоусердныхъ. Къ послѣднимъ можно отнести разъ следующихъ немногихъ: въ Ардатовскомъ уѣзда учителя Рузановской школы грамоты — Исаева, въ Арзамасскомъ — Анненковской церковно-приходской школы — Промтова, Недединской Алексѣвскую, Цетлинскую — Малицкаго, Дечерской — Раева и Сосновской школы грамоты — Молякова;

въ Лукояновскомъ: Юшковской — Милонова и Пикшевской мужской — Веселитскаго. и ажинъ въ инициативе позиции Мѣръ и нѣкои повышенню педагогической подготовки учащихъ въ селѣніи епархии никакъ не принималось, если не считать частныхъ совѣтовъ по учебной части и примерныхъ уроковъ, какіе при осмотрѣ школъ давались наблюдателями менѣе опытнымъ изъ учащихъ.

Минувшимъ лѣтомъ предполагалось устроить для учащихъ курсы въ Н. Новгородѣ и г. Арзамасѣ. Но предположеніе не осуществилось, такъ какъ мѣстныхъ средствъ на сей предметъ не имѣлось, а ожидавшіеся отъ Училища Собѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ не были отпущены.¹⁵ 15 учителей и учительницъ, участвовавшихъ на педагогическихъ курсахъ въ г. Казани, успѣшно трудятся частію въ одноклассныхъ, а большею частію въ второклассныхъ школахъ, причемъ доброе вліяніе (на нихъ курсовыхъ занятій) несомнѣнно и значительно.

III.

(?) Второклассныхъ школъ въ отчетномъ году имѣлось 7, именно четыре мужскихъ: въ с. Кантауровъ, Семеновскаго уѣзда, отъ с. Вельдемановъ, Княгининскаго уѣзда, въ с. Поѣ, Лукояновскаго уѣзда, Александровская — на хуторѣ г. Поносова близъ с. Катунокъ, Балахинскаго уѣзда, и три школы женскія: въ заштатномъ гор. Починкахъ, Лукояновскаго уѣзда, въ г. Семеновѣ и въ г. Арзамасѣ.

Успѣхи обучения во второклассныхъ школахъ, говоря вообще, повсюду были вполнѣ удовлетворительными. Разумѣется, уровень ихъ былъ не одинаковъ не только въ разныхъ школахъ, но и въ каждой данной

школъ по разнымъ предметамъ, въ зависимости отъ времени открытія школы, подбора учащихся и особенно—состава учащихъ, ихъ личныхъ дарованій и склонностей. Но при всѣхъ этихъ единичныхъ, иногда, чисто случайныхъ особенностяхъ, общіе результаты, какихъ достигали за отчетный годъ второклассныя школы, надо признать вполнѣ удовлетворительными, даже по самой строгой оценкѣ.

Преподаваніе учебныхъ предметовъ повсюду ведено было примѣнительно къ изданнымъ отъ Училищного Совѣта при Св. Синодѣ проектамъ программъ для второклассныхъ школъ и по руководствамъ, которыя тамъ указаны. Объ объемѣ пройденного можно судить по слѣдующимъ свѣдѣніямъ, содержащимся въ отчетахъ оо. наблюдателей.

Годъ первый. (Свѣдѣнія объ Арзамасской женской школѣ, вновь открытой въ Ноябрѣ 1897 года). По Закону Божію пройденъ, по программѣ двухклассныхъ школъ, весь ветхій завѣтъ и новый до исторіи объ исцѣленіи слѣпорожденного. Прочее осталось непройденнымъ во 1) вслѣдствіе поздняго начала занятій, 2) вслѣдствіе продолжительной болѣзни заковоучителя (весь Великій постъ), въ 3) потому, что, въ началѣ года много времени потрачено о. законоучителемъ на пополненіе ученическихъ познаній свѣдѣніями, не положенными программой, но, по его мнѣнію, нужными. Пройденное знали хорошо". (Въ остальныхъ школахъ успѣли пройти все, требуемое программой третьяго года двухклассной церковно-приходской школы).

По Церковному пѣнню повторено все, положенное по программѣ 1-го и отчасти 2-го года одноклассной школы — „Господи, воззвахъ“ и „Богъ Господь“ на всѣ

гласы съ тропарями. Пройденное усвоили основательно, Поютъ и хоромъ, и поодинокѣ всѣ твердо, за исключениемъ одной, отказавшейся отъ пѣнія по болѣзни. По Славянскому языку прочитано Св. Евангеліе отъ Матея, изъ Часослова—шестопсалміе, изъ Псалтири—выучены наизусть 50 и 90 псалмы. Читаются съ пониманіемъ, довольно свободно, неторопливо и съ благоговѣніемъ, и ознакомлены съ переводомъ неповятныхъ словъ и выраженій не только по тексту рѣчи, но и отдельно.

По Русскому языку механизмъ не у всѣхъ еще усовершенствованъ до бѣглого и свободного чтенія. Читаются и передаютъ прочитаное осмысленно своими словами. Выученные образцы произносятся довольно выразительно. Изъ этимологіи пройдены всѣ части рѣчи, за исключениемъ „союза“ и „нарѣчія“; изъ синтаксиса—о простомъ предложеніи. Довольно правильно и толково дѣлаютъ письменный пересказъ содержанія небольшихъ прочитанныхъ статей".

По Счислению ученицы свободно рѣшаютъ несложные задачи на составные именованныя числа, квадратные и кубические мѣры и ознакомлены съ производствомъ умноженія и дѣленія дробей на цѣлые числа; бѣглый счетъ усовершенствованъ.

По Русской исторіи пройдено съ основаніемъ русского государства до исторіи Петра Великаго.

По Чистоцисанію ученицы упражнялись въ письмѣ средней величины и пишутъ по двумъ линейкамъ довольно хорошо.

Сравнивая познанія ученицъ, которыхъ маѣтъ пришлось встрѣтить въ началѣ года съ оказавшимися знаніями въ концѣ сего года, я долженъ засвидѣтельство-

вать признательность учащимъ за ихъ труды и учащимся за ихъ стараніе". Такъ заключаетъ о Наблюдатель свой отзывъ о состояніи учебнаго дѣла въ поименованной школѣ. Нужно замѣтить, что школа эта вновь открытая, еще не установившаяся, что уровень познаній у ученицъ въ началѣ года былъ крайне неровенъ, у многихъ очень слабъ, и что вообще по своимъ успѣхамъ, сравнительно съ другими второклассными школами, — Арзамасская пока не принадлежитъ къ числу лучшихъ.

Годъ 2-й. Свѣдѣнія о Вольдемановской школѣ, существующей только два года. „Учениками, перешедшими на послѣдній годъ пройдено: по Закону Божию—Катихизисъ Митрополита Филарета безъ опущеній и Богослуженіе по учебнику для городскихъ училищъ прот. Соколова.

По Церковно-славянскому языку прочитаны два послѣднихъ Евангелиста съ переводомъ и грамматическимъ разборомъ.

По Русскому языку—закончена практическая грамматика; ученики упражнялись въ составлении примѣровъ на изученные правила, въ провѣрочномъ диктанѣ, изученія наизусть образцовъ, въ изложеніи содержанія разобранныхъ статей и выразительномъ произношеніи заученныхъ отрывковъ и стихотвореній.

По Ариѳметикѣ—пройдено о дробяхъ простыхъ и десятичныхъ съ решеніемъ задачъ на все четыре дѣствія, объ ариѳметическихъ и геометрическихъ пропорціяхъ, о простомъ и сложномъ тройныхъ правилахъ и о правилахъ простыхъ процентовъ. На всѣ правила решались задачи.

По Русской исторіи—пройдено все положенное программой, въ объемѣ учебника Рождественского,

причемъ отдѣлы, имѣющіе связь съ церковной исторіей, изучались болѣе обстоятельно. Въ теченіе всего курса обращалось особенное вниманіе учениковъ на тотъ общий фактъ, что могущество и счастіе Русской земли всегда зависѣло отъ благочестія народа и его преданности царскому престолу, а при упадкѣ вѣры народной и преданности церкви и при отсутствіи сильной, единодержавной царственной власти — могущество нашего отечества слабѣло и оно переживало тяжелая испытанія.

Преподаваніе дидактики состояло въ простыхъ бесѣдахъ учителя съ учениками, на которыхъ выяснялись учителемъ важнѣйшія основныя положенія общей дидактики, и въ практическихъ занятіяхъ въ образцовой школѣ грамоты, которую ученики съ этой цѣлію посещали со второй половины учебнаго года и наглядно знакомились съ методами и приемами обученія.

По Географіи повторены общія свѣдѣнія въ объемѣ учебника Смирнова и вновь пройдены свѣдѣнія изъ отечественной географіи въ предѣлахъ программы до Прибалтійского края по учебнику Линберга.

По Геометрическому черченію пройдено въ предѣлахъ программы до равно-великихъ, но не равныхъ между собою фигуръ.

По Сельскому хозяйству занятія велись совмѣстно съ обоими Отдѣленіями. Было пройдено о тѣлахъ и явленіяхъ природы, о солнцѣ—теплѣ и свѣтѣ, о воздухѣ, вѣтрѣ, газахъ, о водѣ, громѣ, молніи и электричествѣ; о влажности воздуха и о почвѣ; о тѣлахъ органическихъ и неорганическихъ; о растеніяхъ, ихъ родахъ и жизни, о хлѣбахъ и другихъ полевыхъ растеніяхъ; о сельскомъ хозяйстве вообще, о трехпольной,

шестипольной и пр. системахъ; о земледѣліи; о почвѣ и ея родахъ и разработкѣ и о всевозможныхъ земледѣльческихъ орудіяхъ крупныхъ и мелкихъ.

Преподаваніе Физики ограничивалось вечерними бесѣдами (числомъ 15) учителя съ учениками „о тѣлахъ и явленіяхъ“, насы окружавшихъ.

По Пѣнію. Изъ теоріи пройдено—о нотахъ и нотныхъ системахъ—церковной и итальянской и о цифровой нотації, о круглыхъ нотахъ, о терціахъ, о секундѣ большой и малой, о квартахъ и тетрахордахъ спѣленныхъ и разъединенныхъ, объ измѣреніи длительности нотъ; о сокращеніи нотныхъ фразъ вдвое и объ удлиненіи; о квинтѣ, сектѣ, діезахъ и bemоляхъ; объ интерваллѣ октавы; о размѣрахъ однодольномъ, двудольномъ, трехдольномъ и четырехдольномъ; о трезвучіяхъ; о доминантѣ и субдоминантѣ; о ритмѣ, метрѣ, тактѣ, размѣрѣ и темпѣ; о значеніи легаты въ размѣрѣ; о размѣщеніи нотъ въ тактѣ; о паузахъ и синкопахъ, о мажорныхъ гаммахъ: „do“, „sol“ и „re“, — чѣмъ и закончено.

Всѣ теоретическія свѣдѣнія сопровождались соотвѣтствующими практическими упражненіями по обиходу и другимъ руководствамъ, рекомендованнымъ программой. Параллельно съ изученіемъ теоріи ученики обучались пѣнію церковныхъ пѣснопѣній обычного распѣва. Сверхъ сего, по обиходу пропѣто „Богъ Господь“ и „Господи, воззвахъ“ со стихирами, Богородичны догматики и воскресные ирмосы всѣхъ гласовъ—Кievскаго и Знаменаго распѣвовъ. Кромѣ обихода, при обученіи пѣнію употреблялись руководства Ряжскаго и Смоленскаго.

Распределеніе занятій между учителями было отчасти классное, отчасти предметное. Именно: старшій

учитель преподавалъ въ обоихъ отдѣленіяхъ Физику и Географію и младшій въ обоихъ отдѣленіяхъ—счисление, отечественную Исторію и сельское хозяйство. Что же касается прочихъ предметовъ, то учителя преподавали ихъ каждый въ своеемъ Отдѣленіи. Церковное пѣніе преподавалъ учитель школы грамоты.

Программа 3-го года второклассной школы въ истекшемъ учебномъ году была пройдена въ одной только Дочинковской женской школѣ¹⁾. Оканчивавшія курсъ воспитанницы на выпускныхъ испытаніяхъ обнаружили по всемъ предметамъ, требуемымъ программою, познанія вполнѣ достаточные: подробно и сознательно отвѣчали по всемъ отдѣламъ Закона Божія, свободно и толково читали славянскій текстъ, съ переводомъ и объясненіемъ непонятныхъ словъ, бѣгло и сознательно читали по русски съ подробнымъ грамматическимъ (этимологическимъ и синтаксическимъ) разборомъ читаемаго и связной передачей содержанія; вполнѣ удовлетворительно, какъ по мыслимъ, такъ и по изложенію написали предложенное имъ сочиненіе за тему: „Что я буду дѣлать, состоя учительницей, чтобы школьники полюбили просвѣщеніе въ духѣ Православной Церкви а населеніе—самую школу“; обнаружили достаточный зацѣль разумно усвоенныхъ свѣдѣній по отечественной географіи и исторіи, и твердый навыкъ решать довольно сложныя ариѳметическія задачи на составные (именованные числа и дроби—простыя и десятичныя; знали

¹⁾ Названная школа существуетъ собственно только два года. Но при открытии въ неѣ поступило нѣсколько дѣвочекъ, учившихся въ Прогимназіяхъ и потому болѣе подготовленныхъ. Изъ нихъ тогда же образована была старшая группа, которая теперь и окончила курсъ.

(нѣсколько механически правда) главнѣйшія положенія общей методики и простѣйшіе пріёмы обучения предметамъ начальной школы, каковые пріёмы довольно умѣло примѣняли на практикѣ при занятіяхъ въ образцовой школѣ грамоты, причемъ нѣкоторые оказались настолько способными и подготовленными къ учительству, что съ успѣхомъ могли бы вести преподаваніе не только въ школѣ грамоты, но и въ церковно-приходской²⁾.

Описанный уровень учебнаго дѣла во второклассныхъ школахъ—средній для настоящаго времени. Онъ достигнутъ при обстоятельствахъ не вполнѣ благопріятныхъ: безъ твердо установленныхъ программъ и учебниковъ, безъ отчетливой и однообразной системы распределенія занятій, сперѣдко въ укороченный срокъ (Арзамась, Починки). Выше всякаго сомнѣнія, что уровень этотъ значительно поднимется, когда новые школы окрѣпнутъ и строй ихъ точнѣе опредѣлится. Завѣдавающіе, учителя и наблюдатели единогласно свидѣтельствуютъ объ отличномъ въ нравственномъ отношеніи—составѣ учащихся по второкласснымъ школамъ. Отношеніе дѣтей къ учебному дѣлу самое искреннее и добросовѣстное. Ихъ трудолюбіе въ большинствѣ не оставляетъ желать ничего лучшаго, равно какъ и ихъ любознательность. Многіе съ примѣрнымъ усердіемъ отдаются чтенію книгъ. Начинаютъ встрѣчаться такие (Вельдеманово), которымъ оказывается по силамъ уже чтеніе художественныхъ произведеній, при томъ—не въ смыслѣ только запоминанія фабулы, а уже въ смыслѣ уразумѣнія идеи, проводимой авторомъ, пониманія типовъ, характеровъ, языка и т. д.

Четыре изъ нихъ уже определены на учительскія мѣста: двѣ—въ школы грамоты и двѣ—въ церковно-приходскія.

имъ выведенныхъ. Даже среди обязательныхъ учебныхъ предметовъ вѣкоторые повсюду пользуются особенною любовью учащихся и слѣдовательно особенно хорошо изучаются ими. Таковы, по общему наблюдению, географія, отечественная исторія и пѣніе, особенно—послѣднее.

Всего болѣе успѣховъ по церковному пѣнію, благодаря опытности и усердію учителей, оказали школы — Вельдемановская, Кантауровская и Пойская. Кантауровская, постоянно участвую въ богослуженіи, стала привлекать въ храмъ значительно большее число молящихся, что особенно важно въ приходѣ, зараженномъ отчасти расколомъ, отчасти индифферентизмомъ къ церкви. Великимъ постомъ, въ промежутокъ между смертью прежняго псаломщика и прибытіемъ новаго, школьники отправляли по два ежедневно всѣ великопостныя службы. А Пойская школа, за одинъ только годъ своего существованія, успѣла уже пріобрѣсти себѣ своимъ пѣніемъ такую извѣстность, что къ ней изо всей округи начинаютъ обращаться за пѣвчими въ храмовые праздники и въ другихъ торжественныхъ случаяхъ.

(Продолжение будетъ.)

О бесѣдахъ съ именуемыми старообрядцами и сектантами, въ теченіе Августа 1899 года въ ярмарочномъ Александро-Невскомъ соборѣ.

Съ Архиастырскаго благословенія и разрешенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, миссіонерами Нижегородской епархіи производятся, по примѣру прежнихъ лѣтъ, въ теченіе сего Августа въ Ярмарочномъ Александро-Невскомъ соборѣ собесѣданія съ именуемыми старообрядцами и сектантами по утвержденной Его Преосвященствомъ ниже слѣдующей программѣ.

6-го Августа (Преображеніе Господне). Краткое изложеніе Православнаго ученія о Единой, Святой, Соборной и Апостольской Церкви. По какимъ признакамъ должно судить о православіи той или иной частной христианской Церкви? Сужденіе о русской Церкви отъ лѣтъ Св. Князя Владимира до п. Никона и отъ п. Никона до настоящаго времени.

8-го Августа (Воскресенье). О перстосложеніи для крестнаго знаменія.

9-го — (Понедѣльникъ) О разночтеніяхъ въ Символѣ вѣры.

10-го — (Вторникъ). О поливательномъ крещеніи.

12-го — (Четвергъ). О клятвахъ Собора 1667 г.

13-го — (Пятница). О бѣглопоповщинѣ.

15-го — (Воскресенье) | О такъ называемомъ Ав-

16-го — (Понедѣльникъ) | стрійскомъ священствѣ.

- 19-го Августа** (Четвергъ). Объ антихристѣ, противъ беспоповцевъ.
- 20-го** — (Пятница). О священствѣ, противъ беспоповцевъ.
- 22-го** — (Воскресенье). О таинствѣ св. Причащенія, противъ беспоповцевъ.
- 23-го** — (Понедѣльникъ). О таинствахъ крещенія и покаянія, противъ беспоповцевъ.
- 24-го** — (Вторникъ). О единовѣріи.
- 26-го** — (Четвергъ). О священномъ писаніи и священномъ преданіи, противъ сектантовъ: духоборцевъ, молоканъ, пашковцевъ, штундистовъ и др.
- 27-го** — (Пятница). О вѣщемъ богопочтевіи, противъ сектантовъ.
- 30-го** — (Понедѣльникъ). Объ іерархіи и таинствахъ, противъ сектантовъ.

Православными собесѣдниками будуть: преподаватель Духовной Семинаріи протоіерей А. А. Порfirьевъ, протоіерей А. П. Сахаровскій, Епархіальный миссіонеръ протоіерей Н. В. Фіалковскій, миссіонеры И. П. Іакинъ и Ѹ. Д. Кругловъ.

Начало каждой бесѣды въ 3 часа дня, а 15-го числа въ 2 часа.

— .

— .

— .

— .

— .

— .

— .

— .

6.	Пожертвовано на постройку нового храма въ деревнѣ Ново Николаевкѣ, Лукояновскаго уѣзда (по постановленію Общаго Собрания 12 Апрѣля 1898 г.)	25 —
18.	Пожертвовано на сооруженіе металлическаго ковчега для Казанской иконы Божией Матери въ с. Рожново, Нижегородскаго уѣзда (постановленіе Общаго Собрания 20 Декабря 1898 г.),	<u>100 —</u> <u>340 27</u>
	Затмъ осталось на 1-е Января 1899 г.	
—	а) сберегательная книжка Государственн. Банка за № 11427 на 504.—89	
—	б) наличными деньгами и билетами Государственного Казначейства (серіями у предсѣдателя Правленія)	<u>358.—29.</u> 863 18
	Балансъ .	1203 45

Составъ Общества.

Къ 1 Января 1898 года Общество состояло: изъ 6 членовъ почетныхъ, 68 членовъ благотворителей и 233 дѣйствительныхъ членовъ, а съ вступившими въ отчетномъ году 17 членами и за выбытиемъ изъ состава Общества по случаю смерти и другимъ причинамъ 5 членовъ, къ 1 Января 1899 года состоить изъ 319 членовъ.

Правленіе Общества.

Завѣдываніе текущими дѣлами Общества уставомъ возложено на Правленіе, состоящее изъ предсѣдателя и

трехъ членовъ, избиравшихъ Общимъ Собраниемъ на три года, за окончаніемъ которыми въ отчетномъ году срока служенія, Общимъ Собраниемъ членовъ, состоявшимся 20 Декабря, въ составъ Правленія на слѣдующее съ 1899 года трехлѣтіе избраны вновь тѣ же лица, а именно: въ Предсѣдатели П. К. Сотниковъ (онъ же избранъ и Казначеемъ Общества), въ члены Правленія: П. А. Косаревъ, Н. А. Нищенковъ и П. Л. Удановъ и въ кандидаты къ послѣднимъ И. П. Камышевъ и И. И. Нестеровъ; а за отказомъ г. Косарева отъ исполненія имъ обязанностей дѣлопроизводителя Правленія, въ должность эту избранъ членъ Общества В. И. Лебедевъ.

Дѣятельность Правленія.

Дѣятельность Правленія въ отчетномъ 1898 году, какъ и въ предшедшіе годы, кромѣ безостановочнаго веденія текущаго дѣлопроизводства и наблюденія за исполненіемъ Окружными Старшинами и членами Общества во время крестныхъ ходовъ своихъ обязанностей, заключалась также въ стремлении къ развитию и укрѣплению Общества, приглашеніемъ въ него наибольшаго числа новыхъ членовъ и увеличенію средствъ Общества, дабы распространить болѣе широкую благотворительность по отношенію благолѣпія крестныхъ ходовъ и благоукрашенія бѣднѣйшихъ св. храмовъ Нижегородской епархіи. Съ этою-же цѣлію Правленіемъ Общества, съ разрѣшеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородского и Арзамасскаго, въ 1898-мъ году учреждена кружка для сбора добровольныхъ пожертвованій во время крестныхъ ходовъ, совершаемыхъ въ городѣ. Независимо отъ выше-